



Международный пакт
о гражданских и
политических правах

Distr.
GENERAL

CCPR/C/SR.1566
29 January 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Пятьдесят девятая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 1566-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке
в четверг, 27 марта 1997 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-жа ШАНЕ

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА (продолжение)

Первоначальный доклад Грузии (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комнаты DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчетам об открытых заседаниях этой сессии Комитета будут сведены в единое исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА (продолжение)

Первоначальный доклад Грузии (продолжение) (CCPR/C/100/Add.1)

1. По приглашению Председателя г-н Алексидзе и г-н Балвашвили (Грузия) занимают места за столом Комитета.

2. Г-жа МЕДИНА КИРОГА выражает удивление в связи с краткостью ответов, данных делегацией Грузии на вопросы о равноправии женщин и мужчин, и спрашивает, ведутся ли какие-либо исследования по вопросу о реальном положении женщин в Грузии и что именно делается для решения проблем неравенства. Она хотела бы также знать, используются ли в Грузии другие методы планирования семьи, помимо абортов. Представителям Грузии следует представить информацию о том, ведется ли переподготовка адвокатов, насколько доступны на практике услуги адвоката, имеют ли адвокаты беспрепятственный доступ к средствам доказывания и действительно ли они в состоянии обеспечить защиту своих клиентов.

3. Касаясь статьи 19 Пакта, она интересуется, какие используются процедуры и какие приводятся обоснования для приостановления деятельности средств массовой информации. Отмечая, что в Законе о правовом статусе иностранцев определяются принципы, регулирующие ответственность иностранцев за преступления, она спрашивает отличаются ли в этом отношении нормативные положения, применяемые к гражданам Грузии. У нее вызывает возражение требование о десятилетнем сроке проживания, выдвигаемое в отношении участия в проведении выборов. Она выражает удивление тем, что Комитет, который подготовил доклад, не считал необходимым провести расследование по вопросу о неприкосновенности жилища и прослушивании телефонных разговоров. Тот факт, что в пункте 1 статьи 20 Конституции Грузии в чрезвычайных обстоятельствах допускается прослушивание телефонных разговоров без получения законного ордера, представляется ей весьма опасным моментом.

4. Г-жа ЭВАТТ подчеркивает необходимость разделения ролей прокуратуры и суда в вопросах, охватываемых статьей 9 Пакта. Существует также потребность в независимом органе, который предоставлял бы средства правовой защиты и занимался бы расследованием предполагаемых нарушений. В этой связи она спрашивает, какой орган власти отвечает за инспектирование пенитенциарных учреждений. Для обеспечения правопорядка, защиты прав человека и, в конечном итоге, создания эффективной судебной системы необходимо наличие решительных и независимых работников правосудия. Она надеется, что грузинские власти планируют укрепить корпус юридических работников. Чрезвычайно важно также обеспечить систематическое издание всех законодательных актов и беспрепятственный доступ к ним широкой общественности. Касаясь вопроса 7, она спрашивает, какие меры предпринимают грузинские власти для возвращения турок-месхетинцев на свою родину.

5. Обращаясь к вопросу 8, она интересуется, какие применяются критерии для проведения обысков, кто принимает решение об этом и подлежат ли такие решения судебному надзору. Она интересуется также наличием каких-либо средств правовой защиты от посягательств на неприкосновенность личной жизни. В связи с вопросом 10 представителям Грузии следует дать пояснения относительно масштабов распространения самоцензуры, обусловленной запугиванием журналистов государственным бюрократическим аппаратом, и сообщить, какие принимаются меры

для предотвращения такого запугивания. Она спрашивает также, принятые ли какие-либо законы на основании статьи 24 (4) Конституции Грузии.

6. Касаясь вопроса 11, она отмечает, что, хотя в Конституции Грузии предусматриваются определенные требования и ограничения в отношении свободы ассоциации, в докладе характер этих требований или ограничений не уточняется. В этой связи она хотела бы знать, какие средства правовой защиты предоставляются лицам, жалующимся на нарушения прав граждан со стороны полиции. Такая информация необходима Комитету для того, чтобы выяснить, как эти права гарантируются на практике.

7. Отмечая удручающее впечатление, которое производит описанное в докладе положение детей, она спрашивает, какие принимаются меры для улучшения этого положения, помимо принятия законодательных актов и ратификации международных документов.

8. Г-н ШЕЙНИН говорит, что в дополнение к положениям о правах человека, закрепленным в Конституции Грузии, необходимо принять конкретные меры для обеспечения инкорпорации Пакта и Факультативного протокола к нему во внутреннее законодательство Грузии и их приоритет над ним. Необходимо также издать Пакт и Факультативный протокол к нему на национальных языках Грузии и обеспечить их распространение среди судей, адвокатов и широкой общественности. Отмечая, что в докладе помимо Пакта упоминаются другие документы о правах человека, в частности документы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), и что Грузия подала заявку на вступление в Совет Европы, он просит дать разъяснения относительно того значения, которое правительство придает своим обязательствам, вытекающим из Пакта, и своим обязательствам в области прав человека в рамках ОБСЕ и Совета Европы.

9. Г-н БХАГВАТИ приветствует отраженное в новом законе, который вступит в силу 25 ноября 1997 года, решение Грузии о передаче судам возлагаемых в настоящее время на органы прокуратуры полномочий на продление сроков содержания под стражей до начала судебного процесса. Чрезвычайно важно организовать учебные курсы для судей и адвокатов по вопросу о правах, изложенных в Пакте и в других международных документах по правам человека. Он интересуется, имеет ли Грузия какую-либо комплексную программу правовой помощи по гражданским, а также уголовным делам. Он спрашивает, предусматривается ли в грузинском законодательстве право на отказ от военной службы по идейным соображениям и альтернативные варианты ее прохождения. Что касается раздела доклада, посвященного свободе выражения мнений, то важно дать очень четкое определение термина "государственная тайна"; основанием для запрещения публикаций в печати может служить лишь ссылка на разглашение тайны, имеющей непосредственное отношение к национальной безопасности.

10. Выражая озабоченность по поводу государственного контроля над газетной бумагой, он спрашивает, каким образом правительство распределяет газетную бумагу между газетами, может ли абсолютно любой человек выпускать свою газету либо иметь

свою телевизионную станцию и может ли правительство в приказном порядке лишать телевизионные станции эфира или же оно должно заручиться для этого постановлением суда, предоставив ему доказательства, подтверждающие необходимость таких мер.

11. Представителям Грузии следует представить информацию о том, разрешается ли государственным служащим объединяться в профессиональные союзы и разрешается ли на одном предприятии создавать несколько профессиональных союзов. Если аборты разрешены законом, то представителям Грузии следует пояснить, какие условия должны соблюдаться, сколько всего произведено абортов и почему отсутствует широкий доступ к другим методам планирования семьи, поскольку аборт может причинить вред здоровью женщины.

12. В докладе говорится о том, что в 1994 году от лиц, приговоренных к смертной казни, поступило 34 прошения о помиловании; глава государства рассмотрел 22 таких прошения, и по 14 из них было принято положительное решение. Он хотел бы знать, были ли отклонены остальные 8 и были ли приняты какие-либо меры по 6 решениям, находящимся на рассмотрении с ноября 1995 года, а именно находятся ли соответствующие лица по-прежнему в ожидании исполнения смертного приговора. Делегации Грузии следует представить информацию о том, обращался ли кто-либо непосредственно в Конституционный суд для получения защиты от нарушений того или иного конституционного права, какими положениями регулируется освобождение судей от должности, кто определяет степень виновности судьи и существует ли для этой цели какой-либо независимый механизм.

13. Г-н ЛАЛЛАХ выражает полное согласие с тем, что Грузия считается правопреемницей международных обязательств бывшего Советского Союза, включая обязательства, вытекающие из Пакта, с момента обретения ею независимости. Касаясь вопроса об отправлении правосудия, он отмечает, что в соответствии со статьями 2 и 14 Пакта обязательства, возлагаемые на государство-участника, предполагают наличие независимой судебной системы, независимой профессии юриста и независимой системы обвинения, на которую не оказывают влияние политические решения. В связи с этим он поддерживает идею о том, что Грузии необходимо заняться полной переподготовкой специалистов всех трех областей юриспруденции. Посторонняя помочь любого рода, в которой страна может испытывать потребность, может быть предоставлена Центром по правам человека либо рядом неправительственных организаций, которые проводят семинары по этому вопросу во всем мире. Тот факт, что некоторые уголовные дела могут рассматриваться только Верховным судом, исключает возможность обжалования в судебном органе более высокой инстанции. Если в Грузии такого судебного органа нет, то его необходимо создать. Такая мера защиты необходима, поскольку существует вероятность допущения ошибок.

14. Г-н АЛЕКСИДЗЕ (Грузия), отвечая на вопросы, поднятые членами Комитета, говорит, что до настоящего времени в суды никаких обращений со ссылкой на положения Пакта не поступало. Что касается распространения Пакта, то, хотя не все судьи знакомы с его содержанием, правительство предпринимает усилия по устранению этого упущения. Он заверяет членов Комитета в том, что их рекомендации будут опубликованы в печати и представлены грузинской общественности для ознакомления. По возвращении в Грузию он сразу же отчитается перед главой государства и выступит по государственному телевидению с информацией о том, что происходило на сессии Комитета. В Грузии существует институт народного защитника по правам человека и создана школа международного права и международных отношений, в которой дипломаты и эксперты-юристы проходят подготовку по вопросам прав человека и положениям Пакта. В сотрудничестве с международными учреждениями и другими странами проводится также ряд семинаров по правам человека.

15. В отношении связи между положениями Пакта и обязательствами в области прав человека, связанными с членством в ОБСЕ и Совете Европы, он поясняет, что Пакт служит базовым, универсальным стандартом для грузинского законодательства в области прав человека. Обязательства в области прав человека, вытекающие из других документов, согласуются с положениями Пакта и иногда дополняют их; никакой коллизии не возникает.

16. Предоставить более подробную информацию об использовании аборта как средства планирования семьи в дополнение к тому, что изложено в докладе, он не в состоянии. Несомненно, использование аборта в качестве метода контрацепции нетерпимо, и этот вопрос будет поставлен перед соответствующими властями в Грузии. Он не может также предоставить дополнительную информацию о распространенности насилия в отношении женщин и о результатах расследования соответствующих случаев. Во втором периодическом докладе, несомненно, будет приведена более полная статистическая и фактическая информация. Вместе с тем Комитету следует иметь в виду, что права женщин в Грузии на уровне государства никогда не нарушались. В тех случаях, когда нарушения имели место, это происходило в контексте повседневной жизни.

17. Он принимает к сведению мнение о том, что органы прокуратуры не должны касаться вопросов, связанных с задержанием. Рассмотрением жалоб в связи с незаконным задержанием будет заниматься независимый народный защитник. Грузинские власти согласны также с тем, что чрезвычайно важно создать прочную базу кадров. Очевидно, что для решения такой задачи требуется время, и в связи с этим для чтения лекций и проведения семинаров в Грузию приглашаются иностранные ученые, включая г-на Бюргенталя. Кроме того, судьи-стажеры должны будут проходить специальные четырехмесячные курсы, на которых важное место будет отводиться изучению документов по правам человека.

18. По действующему в Грузии законодательству нормативные акты и указы вступают в силу лишь после их опубликования. Все выступления, с которыми президент обращается к работникам правоохранительных органов, передаются по радио и телевидению и публикуются на нескольких языках.

19. В статьях 6 и 7 Конституции Грузии говорится о том, что международное право всегда имеет преимущественную силу над внутренним законодательством. В тех случаях, когда внутренняя норма отсутствует, необходимо обращаться к Конституции и соответствующим международным документам. Для повышения осведомленности об этом будут предприняты более активные усилия.

20. Власти ввели в действие ряд механизмов отслеживания и расследования предполагаемых случаев нарушения прав человека, включая парламентский комитет по правам человека, институт народного защитника, должность помощника президента по вопросам, касающимся национальных меньшинств, и подкомитет по пенитенциарным учреждениям. Действующие механизмы предусматривают предварительное реагирование на все жалобы в связи с предполагаемыми нарушениями прав человека. Парламентский

комитет наделен полномочиями увольнять и преследовать в судебном порядке должностных лиц, допустивших нарушения, и парламенту ежегодно представляется доклад по этому вопросу.

21. Предпринимаются активные усилия по переподготовке юристов, которые в условиях советской системы привыкли к бюрократическому вмешательству в деятельность судов и к строгому соблюдению указаний центральных органов. Такие усилия ориентированы прежде всего на молодых людей, которые нередко выезжают за границу для завершения юридической подготовки. Кроме того, правительства иностранных государств предоставляют техническую помощь в переработке Гражданского кодекса Грузии.

22. Что касается вопроса о свободе передвижения, то теперь, когда прописка отменена, полиции стало труднее вести наблюдение за уголовными элементами.

23. Хотя в Конституции предусматривается возможность проведения забастовок, закона о забастовках пока не существует. До принятия такого закона осуществление права на организацию забастовок регулируется соответствующими положениями Конституции и, следовательно, положениями Пакта.

24. Проведено расследование единственного случая, когда человека подвергли тюремному заключению за отказ от прохождения военной службы, не предоставив ему какой-либо возможности прохождения альтернативной службы; в конечном итоге этот человек был освобожден.

25. Что касается вопроса о свободе слова, то он не исключает возможности того, что на журналистов иногда оказывается давление; тем не менее в настоящее время готовится законопроект, объявляющий подобную практику противоправной. Ожидается, что на каждом этапе подготовки этого законопроекта будет оказываться помощь со стороны других государств. В Пакте предусматриваются определенные ограничения свободы печати, особенно в тех случаях, когда речь идет о вопросах национальной безопасности, и советский режим беззастенчиво злоупотреблял этим положением в отношении еврейской эмиграции. Понятие национальной безопасности должно иметь весьма четкое определение, и именно поэтому в недавно принятом законе о государственной тайне фактически перечисляются те обстоятельства, которые охватываются этим термином.

26. Граждане Грузии не испытывают затруднений с приемом программ иностранного кабельного и спутникового вещания, в том числе российских программ, которые, к сожалению, имеют порой сепаратистскую направленность. По местному телевидению часто выступают люди, придерживающиеся антиправительственных взглядов. Государственный контроль над средствами массовой информации в Грузии носит минимальный характер.

27. Грузия полностью одобряет Декларацию о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам, принятую Генеральной Ассамблей в ее резолюции 47/135 от 18 декабря 1992 года. С учетом того, что население обычно разделяется по религиозным признакам, он с гордостью заявляет, что грузинское общество в религиозных вопросах проявляет особую терпимость.

28. Г-н БАЛВАШВИЛИ (Грузия) говорит, что, к сожалению, в неспокойных условиях гражданской войны многие лица, занимающие руководящее положение в правительстве Грузии, в сговоре совершили нарушения прав человека. Некоторые должностные лица, подвергнуты аресту, и сейчас ведется расследование. Тем не менее глава государства Шеварднадзе закладывает основы открытой и демократической системы управления, и правоохранительные органы проявляют приверженность проведению этой политики. Наиболее очевидными результатами их благородных усилий является резкое снижение преступности. Два года тому назад полиция регулярно оповещала о том, что с наступлением темноты находиться на улицах небезопасно. С тех пор положение коренным образом изменилось, что свидетельствует об успешной работе правоохранительных органов.

29. Последовательно проводится реформа судебной системы. Парламент находится на заключительном этапе принятия Гражданского кодекса и рассматривает закон о функциях работников прокуратуры. Быстро продвигается работа по пересмотру Уголовного кодекса, Уголовно-процессуального кодекса и Гражданко-процессуального кодекса. В Уголовно-процессуальный кодекс внесено порядка 200 поправок, а все они касаются защиты и укрепления прав граждан. Кроме того, отменены некоторые положения Уголовного кодекса, которые препятствовали развитию хозяйственной деятельности.

30. Действительно, имеют место случаи, когда показания добываются с помощью принуждения. По таким случаям приняты меры, и в настоящее время они являются предметом судебного разбирательства, однако важно подчеркнуть, что на показаниях, полученных с помощью принуждения, не было построено ни одно уголовное дело. Признания могут быть использованы в суде лишь в тех случаях, когда они подкрепляются другими вещественными и достаточными доказательствами. Нет в Грузии и политических заключенных. В используемой в Грузии юридической терминологии такое понятие не признается. Многие люди, которые утверждают, что они руководствовались политическими мотивами, предаются суду и осуждаются за террористические преступления, тюремному заключению по причине идеальных или религиозных убеждений никто не подвергается. Обычные уголовники не могут заявлять о том, что их подвергают судебному преследованию по политическим соображениям.

31. 3 августа 1992 года, когда бушевала гражданская война и полыхали этнические конфликты, по инициативе главы государства было опубликовано всеобщее воззвание, в котором предусматривалось освобождение лиц, обвиняемых в особо опасных преступлениях, и прекращение всех возбужденных в отношении них дел.

32. Что касается вопроса о защите прав лиц, лишенных свободы, то в соответствии со статьями 43 и 46 Уголовно-процессуального кодекса допрос подозреваемых или содержащихся под стражей лиц в отсутствие адвоката категорически запрещается. Задержанному лицу должно быть в письменном виде сообщено о его правах, включая его право отказываться отвечать на вопросы в отсутствие адвоката. По конкретным делам Верховный суд вынес решение о том, что показания или признания, полученные в отсутствие адвоката, не имеют юридической силы и должны изыматься из протокола.

33. Обращаясь к вопросу о том, как адвокаты ведут подготовку к защите обвиняемых, он говорит, что до июля 1996 года существовала система, согласно которой адвокату предоставлялись все относящиеся к делу материалы после его встречи с клиентом без свидетелей и с его согласия. 7 июля 1996 года в Уголовно-процессуальный кодекс были

внесены изменения, и сейчас материалы направляются непосредственно защитнику. Адвокат следователю или прокурору материалы не передает. Адвокат обязан присутствовать на всех стадиях расследования.

34. К сожалению, имеются случаи, когда пресса нарушает принцип презумпции невиновности, несмотря на существование закона о печати и о средствах массовой информации, в котором определяются обязанности журналистов. Сообщения с разъяснением этих обязанностей суды иногда направляют редакторам газет или в Федерацию журналистов, независимый орган, который может принимать меры в отношении журналистов.

35. Имел место один случай осуждения человека за отказ от прохождения военной службы; в настоящее время Верховный суд изучает вопрос о законности этого осуждения.

36. Хотя судебного органа более высокой инстанции не существует, решения Верховного суда не являются окончательными; в отношении приблизительно 12-16 процентов решений ежегодно вносятся изменения или подаются апелляции. Президиум Верховного совета, заслушав апелляции, может принять постановление об отмене решений либо об изменении. Вводится новая процедура пересмотра и обжалования.

37. На его памяти был лишь один случай, когда суд вынес решение о прекращении издания газеты; редактор был приговорен к годичному тюремному заключению за призыв к уничтожению лиц армянского и еврейского происхождения.

38. Ответственность за инспектирование пенитенциарных учреждений возлагается на специальные органы прокуратуры. Прокуроры рассматривают жалобы и принимают по ним постановления.

39. Ордер на проведение обыска может быть выдан только судом после изучения соответствующих материалов, за исключением случаев, когда совершаются особо опасные преступления, обусловливающие необходимость проявления высокой степени оперативности.

40. Каких-либо специальных положений в отношении судебного преследования иностранцев не существует; все лица, совершающие преступления на территории Грузии, подпадают под действие одних и тех же законов.

41. Г-н АЛЕКСИДЗЕ (Грузия) говорит, что в указе главы государства от 26 июня 1996 года предусматривается распространение правоохранительными органами Кодекса поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка и его опубликование в печати.

42. Г-н БЮРГЕНТАЛЬ говорит, что, как представляется, Грузия закладывает основы своего превращения в демократическое государство. Если различные законопроекты будут приняты в указанном виде, то это станет важным шагом на пути к обеспечению демократизации и защиты прав человека.

43. Важно, чтобы на должность народного защитника по правам человека был назначен высоконравственный человек, который не будет поддаваться политическому давлению, и чтобы были выделены необходимые для его деятельности ресурсы. Новая Конституция служит хорошей основой для построения демократического общества. Многое еще предстоит сделать, включая скорейшее принятие нового Уголовного кодекса, резкое улучшение условий содержания в тюрьмах, отмену смертной казни, пресечение фактов противоправного поведения полиции, решительную борьбу с коррупцией во всех государственных учреждениях и увольнение всех должностных лиц, которые несут ответственность за нарушения прав человека.

44. Г-н КРЕЦМЕР говорит, что Комитет осведомлен о трудностях, с которыми сталкивается Грузия на пути к установлению демократического правления; изменения в обществе происходят не сразу. Однако, как представляется, имеет место попытка приукрасить некоторые аспекты; например, трудно согласиться с утверждением, что, несмотря на ужасающие условия содержания в тюрьмах, государством-участником соблюдаются положения статьи 10 Пакта.

45. Признание государством-участником фактов применения сотрудниками правоохранительных органов пыток и плохого обращения является первым шагом на пути к решению этого вопроса. Сейчас для того, чтобы все сотрудники правоохранительных органов в полной мере уяснили политику правительства, необходимо издать указ главы государства. Трудно поверить, что не было ни одного случая осуждения, основанного на признаниях, добытых незаконным путем; информация, полученная от неправительственных организаций, – хотя она и не является безупречной – наводит на мысль о наличии целого ряда таких случаев. Государство-участник должно пересмотреть все дела, в связи с которыми были сделаны такие заявления, с целью отменить вынесенные приговоры и отправить дела на повторное судебное разбирательство.

46. Неприемлемой является ситуация, когда Верховный суд представляет собой апелляционный суд последней инстанции; в пункте 5 статьи 14 Пакта четко устанавливается право на пересмотр дела вышестоящей судебной инстанцией.

47. Г-н КЛЯЙН говорит, что, хотя Грузия многое сделала для снижения преступности и повышения уровня безопасности населения, остаются нерешенными серьезные проблемы, включая применение пыток и бесчеловечное обращение, а также ужасающие условия содержания в тюрьмах, которые не могут быть оправданы отсутствием средств. Для правительства чрезвычайно важно поднять авторитет существующей системы, повысить степень доверия к государственным учреждениям и решительно выступить против всех нарушений прав человека, что предполагало бы создание независимого органа для расследования случаев таких нарушений. Должностные лица, виновные в нарушениях, должны подвергаться судебному преследованию и смещению со своих должностей. Необходимо обеспечить свободу информации и в безотлагательном порядке назначить народного защитника. Все лица, имеющие отношение к направлению правосудия, должны пройти подготовку в области прав человека; необходимо обеспечить независимость судей. Вызывает удовлетворение тот факт, что в Грузии результаты работы Комитета будут опубликованы и обсуждены.

48. Г-н ЭШ-ШАФЕЙ говорит, что существует определенная путаница в отношении того, какие законы и органы действуют, а также в отношении итогов проводимых полицией расследований и статуса Пакта в нормативно-правовой базе Грузии, особенно в контексте информации о том, что судебные работники не осведомлены о верховенстве международного права. Государству-участнику следует предоставить Комитету дополнительную письменную информацию. Центр по правам человека мог бы оказать техническую помощь.

49. Г-жа МЕДИНА КИРОГА говорит, что трудности, переживаемые Грузией в переходный период, понятны. Она полагает, что настоятельно необходимо пересмотреть критерии содержания под стражей до судебного разбирательства и обеспечить, чтобы такая мера применялась лишь в случае абсолютной необходимости, с тем чтобы уменьшить давление, оказываемое на систему пенитенциарных учреждений, и облегчить решение задачи улучшения условий содержания в тюрьмах. Мало того, что государство не нарушает права человека женщин, оно должно обеспечивать осуществление этих прав; например, отсутствует доступ к другим, помимо абортов, методам планирования семьи, необходимо провести исследование по вопросу о причинах недопредставленности женщин среди специалистов.

50. Г-н АНДО говорит, что, хотя события, произошедшие в Грузии в недавнем прошлом, обусловили возникновение несомненных трудностей в деле осуществления положений Пакта, это не освобождает государство-участника от выполнения его обязательств в отношении соблюдения международных норм в области прав человека. Еще предстоит решить много вопросов, связанных, в частности, с условиями содержания в тюрьмах, искоренением практики применения пыток и необходимостью улучшения системы уголовного правосудия. Необходимо сформировать новую культуру прав человека, что потребует не только обучения и подготовки судей, адвокатов и работников правоохранительных органов, но и изменения поведения широкой общественности. Грузии следует также принять безотлагательные меры для решения вопросов, связанных с положением большого числа лиц, перемещенных внутри страны, особенно детей. Он надеется, что во втором периодическом докладе Грузии будут приведены свидетельства определенного улучшения этого положения.

51. Г-н ПОКАР еще раз подчеркивает, что положения Пакта стали применимы в Грузии сразу после приобретения этой страной независимости, хотя не вызывает сомнения, что события, произошедшие в Грузии в последнее время, затрудняют его применение. Можно привести доводы в пользу того, что некоторые международные обязательства не имеют обязательной силы для государств-правопреемников, однако к договорам по правам человека это не относится. В связи с этим правительство обязано предоставлять средства правовой защиты жертвам нарушений прав человека, которые были совершены после обретения страной независимости. Важно также укреплять независимый характер деятельности работников правосудия, особенно в стране, в судебной системе которой все еще имеются слабые места.

52. Г-н ПРАДО ВАЛЬЕХО обращает особое внимание на обязательства государства-участника по статье 2 Пакта. В Грузии по-прежнему отсутствуют правовые нормы осуществления прав, изложенных в Пакте, и количество различных нарушений прав человека вызывает озабоченность. Необходимо незамедлительно принять меры для расследования таких нарушений и наказания нарушителей, устранения безнаказанности и предоставления компенсации жертвам.

53. Г-жа ЭВАТТ разделяет озабоченность, выраженную по поводу условий содержания в тюрьмах и применения пыток, и подчеркивает необходимость принятия жестких мер для пресечения нарушений прав человека. По-прежнему отсутствуют эффективные средства правовой защиты. Правительству следует также принять позитивные меры для защиты прав женщин и детей. Она выражает удовлетворение в связи с обязательством правительства осветить в средствах массовой информации тот диалог, который состоялся в рамках Комитета.

54. Г-н БХАГВАТИ выражает признательность делегации Грузии за ее честные и искренние ответы на вопросы, заданные членами Комитета, и в связи с высказанной ими озабоченностью. Цель заключается в том, чтобы наладить диалог с государством-участником и оказать ему помощь и содействие в его усилиях по улучшению хода осуществления положений Пакта. В создании демократического общества в Грузии уже достигнут значительный прогресс, и новое законодательство, находящееся в стадии разработки, позволит, когда оно будет введено в действие, устраниТЬ определенные недочеты. Для надзора за осуществлением мер в области прав человека необходим решительный и независимый народный защитник. Важное значение имеют обучение и подготовка судей, адвокатов и работников правоохранительных органов в области прав человека. Крайне необходимо положить конец использованию признаний, добытых с помощью пыток; следует создать механизм для выявления такой практики и привлечения к ответственности за ее применение.

55. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ благодарит делегацию Грузии за представленную ею информацию и за участие в проведении с Комитетом весьма конструктивного диалога. Это свидетельствует о

здравомыслии правительства и о его готовности наращивать тот значительный прогресс, который уже достигнут. По-прежнему сохраняются некоторые вопросы, вызывающие серьезную озабоченность, включая смертную казнь, применение пыток, условия содержания в тюрьмах, систематическое заключение под стражу до судебного разбирательства и методы, используемые в отношении политической оппозиции. Она надеется, что во втором периодическом докладе государство-участник сможет представить подробную информацию о существенном прогрессе в решении всех тех проблем, которые были затронуты Комитетом.

56. Г-н АЛЕКСИДЗЕ (Грузия) благодарит членов Комитета за их благожелательное и чуткое отношение к его правительству и ко всем проблемам, с которыми оно столкнулось после обретения страной независимости. Он надеется, что политическая ситуация в Грузии позволит правительству продолжить работу по достижению прогресса в области прав человека и что в будущем он сможет представить Комитету более позитивную информацию.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.

/ ...